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Referat fra konsultasjon – flere saker - 02.07.2025 - Stájggo-Hábmer 
reinbeitedistrikt  

 
Referat - konsultasjon 
 
Dato: 02.07.2025  
Klokkeslett: 10:30 – 13:30  
Møteform: Fysisk møte, Marie Hamsuns vei 3, 8294 Oppeid 
Møtedeltakere: Stájggo-Hábmer reinbeitedistrikt og Hábmera suohkan - Hamarøy 
kommune 
 
Tema for konsultasjonen:  

- Omlegging flyttlei Drag sentrum, avbøtende tiltak Trongsundet bru 
- Kommuneplanens arealdel 
- Kommunedelplaner for hhv. Drag og Oppeid, herunder også detaljregulering Drag 

sentrum (tidligere Strategisk plan) 
- Detaljregulering Håkonhals Kvartsbrudd 

 
 

Til stede:  E-post 
Per Isak Labba, leder Stájggo-Hábmer reinbeitedistrikt  perlabba@gmail.com  
Eivin Winsvold, leder arealplan – Hábmera suohkan – 
Hamarøy kommune 

Eivin.Winsvold@hamaroy.kommune.no  

Jphannes Sandberg, Æládusoajvve – Næringssjef  - 
Hábmera suohkan – Hamarøy kommune 

Johannes.Sandberg@hamaroy.kommune.no 

Margrethe Winther, leder plan og utvikling – Hábmera 
suohkan – Hamarøy kommune 

Margrethe.Winther@hamaroy.kommune.no  

 
 
Referent:  
Margrethe Winther 
 

1. Agenda 
Vi medtar oversikt over temaer slik for konsultasjon 02.07.2025:  
 
A) - Trongsundet bru, omlegging flyttlei Drag sentrum, avbøtende tiltak, vår ref. 
2023/918:  
Formålet med konsultasjonen er videre dialog og klarlegging ift. omlegging av flyttlei, 
Trongsundet. Tidligere har kommunen bedt om et utkast på plan eller vurdering for behov for 
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gjerdemateriell. Partene fører videre dialog om dette i møtet. Det vises for øvrig til referat fra 
møte 07.01.2025, se vedlagt. Detaljregulering i gang.  
 
B) - Kommuneplanens arealdel, vår ref. 2023/500. 
Klarlegging av bruk av arealer/områder, vurdering/innspill hensynssoner med videre.  
 
C) - Kommunedelplaner for hhv. Drag og Oppeid, vår ref. 2023/1162 og 2023/1161. For 
kommunedelplan Drag vil temaet også berøre detaljreguleringsplan for Drag sentrum 
(tidligere Strategisk plan) 
Se tidligere sendte tilbud og invitasjon til konsultasjon med informasjon, vedlegg nr. 2 a), nr. 
2 b) og nr. 2 c).  
 
For kommunedelplan for Oppeid/Presteid har vi tidligere hatt dialog om flyttlei ved 
Oppeid/Herseth. Det vises her til vårt forslag basert på felles dialog i oktober 2024 og hvor 
kommunen har anmodet om skriftlig tilbakemelding på fremlagte forslag. Brevet datert 
03.11.2024 ligger vedlagt, vedlegg nr. 3.  
 
 
D) - Detaljregulering Håkonhals Kvartsbrudd, vår ref. 2024/1206.  
Tiltakshaver for planen, The Quartz Corp (TQC), har sittet på rettighetene for Håkonhals 
mineralforekomst i flere tiår og har gjort sporadisk uttak etter eldre driftskonsesjon fra 1997 
og arealavklaring i kommuneplanens arealdel (KPA). Kommunen mottok planinitiativ den 
12.12.2024 og har siden gjennomført oppstartsmøte 23.01.2025, med varsel om 
planoppstart 24.02.2025. Vedlegg følger av invitasjon til dagens konsultasjon, vedlegg 4 a)- 
4 f).  
 
 
2. Åpning av møtet ved kommunen 
Presentasjon av dagens temaer og formålet med dagens konsultasjon siden forrige 
konsultasjonsmøte 07.01.2025. Oppsamling av flere temaer siden konsultasjon ikke har latt 
seg gjøre tidligere. Årsak har vært vær- og driftsforhold hos reinbeitedistriktet. 
 
Møtet startet 10:30. 
 
3.  Trongsundet bru og flyttlei - detaljregulering 
Informasjon om status og prosess her ved kommunen. I gang med detaljregulering. Siden 
sist konsultasjon 07.01.2025 ba kommunen om et utkast/vurdering på behov for 
gjerdemateriell fra reinbeitedistriktet, det er ikke tilkommet enda. Kommunen har innhentet 
nøytral vurdering fra tredjeparter også fordi kommunen ikke selv besitter kompetansen, fra 
Norconsult ift. reinfaglig vurdering gjerdemateriell og reinfaglig vurdering av brukonstruksjon 
ved Sweco. Disse vurderingene/rapportene vil bli ferdigstilt juli/august 2025 som så sendes 
for uttalelse til reinbeitedistriktet.  
 
Partene ser på kartutsnitt ved Trongsundet sammen.  
 
Labba peker på at utfordringen ved Trongsundet/brua blir på sørlige side ved hyttene. Kan bli 
utfordrende å få fri tilgang til brua fordi hyttene blir for tett på, er mange. Mener det er etablert 
mange hytter siden lanseringen av reguleringsplanen Drag Aktivitetspart, flere hytter tatt i 
bruk, bygd og restaurert.  
 
Kommunen peker på at flyttingen primært blir vår og høst. Labba peker på at flytting skjer 
hele året, er ei trekklei. Må kunne bruke hele tiden. Kommunen peker på at leia ligger 
registrert som ei flyttlei, ikke som ei trekklei, og at trekkleia ligger ved E6. Labba peker på 
utfordring med E6 og brua (Trongsundet).  
 
Kommunen sier at det høres ut som reinbeitedistriktet har tenkt løsninger på hvordan 
flyttingen kan skje, og spør hva som er beste måten å flytte på ved Trongsundet, at man ser 
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for seg at brua er etablert.  
 
Labba peker her på at det må settes gjerde på oversida av Riksveien. Problemet er veien, 
når reinen skal krysse. Må ha et oppsamlingsgjernde på oversida av veien. Peker på at veien 
er veldig trafikkert og utfordringen som skapes dersom trafikk må stoppes. Ikke populært hos 
trafikantene og reinbeitedistriktet har negativ erfaring med dette med at trafikanter ikke 
respekterer flyttingene. Kommunen spør hva man kan hjelpe med her? Labba peker på 
utfordringen med at trafikken skal rekke ferga samt utrykningskjøretøy.  
 
Kommunen peker på fordelen ved at man både har E6 og Riksvei i nærheten som også gir 
muligheter for å finne alternative reiseruter. Videre peker kommunen på at kommunen er 
forpliktet og skal bidra, for eksempel ved å gi ut informasjon ifm. flyttinger og kan stille med 
mannskap, bidra med folkeopplysning og holdningskampanje.  
 
Partene snakker konkret om behov og hvordan det praktiske ser ut ved flytting. Starter med å 
snakke om flytting av reinen sørover og hvordan dette ser ut for reinbeitedistriktet når de 
flytter reinen. Kommunen spør om dersom reinbeitedistriktet har et oppsamlingsgjerde og 
man får det til med veien, vil det være naturlig at reinen går om Vetten? Labba svarer til dette 
at reinen går spredt og at det vil være vanskelig. Reinen vil beite om de finner gress. 
Kommunen spør hvordan det vil se ut når reinen kommer andre veien, ved vinter og 
sommerbeite. Fra sommer til vinterbeite er reinen ved Vettfjellet og drar så utover mot Buvåg 
og Tranøy svarer Labba. Kommunen ser at det vil være behov for oppsamling på sørlige sida 
der det er mest hytter. På spørsmål svarer Labba bekreftende at når reinen går over Varpa 
så drar de mot Kaldvågen.  
 
Partene ser etter dagens dialog at det vil være behov for 2 stk oppsamlingsgjerder. Ett ved 
Riksveien, og ett ved sørlige del av Trongsundet ved hyttene. Kommunen ser utfordringen 
med å flytte reinen over veien og presiserer at kommunen vil være behjelpelig å flytte ihht. 
vedtaket.  
 
Kommunen spør om ikke reinbeitedistriktet ser at det ligger ei mulighet her, er ei ny tid, flere 
folk i kommunen/administrasjonen og som bidrar til folkeopplysning, og at kommunen er 
nøye på å overholde konsultasjonsplikten som også skaper viktig dialog og informasjon i 
samarbeid med reinbeitedistriktet. Labba uttrykker enighet om dette.  
 
Kommunen trekker opp vedtaket fra Landbruk- og matdepartementet og hva dette går ut på; 
herunder flyttlei og omlegging av denne gjennom bru som avbøtende tiltak. Kommunen er 
ansvarliggjort i vedtaket hvor man skal legge til rette og følge opp sammen over år. 
Kommunen peker også på at det vil være en samtidig bruk og her blir distriktsplanen til 
reinbeitedistriktet særlig viktig. Minner om at denne må etableres for forutsigbarhet og at 
kommunen skal kunne følge opp sitt ansvar i denne saken/vedtaket, men også andre 
saksforhold. Hyttefolk, grunneiere og andre friluftsfolk vil også kunne bruke brua, den er ikke 
åpen for reindrifta til enhver tid, men reinbeitedistriktet har en primærrett og formålet med 
brua er nettopp reindriftas rett og bruk av brua ved flytting. Det er her kommunen skal være 
behjelpelig slik at det blir en styrt bruk.  
 
Labba sier at reindrifta forstår at reindrifta ikke kan bruke brua hele tida og har enerett alene, 
men peker på at reindrifta har en primærrett til bruk av brua. Reindrifta er bekymret for 
hyttefolket (økt bruk av bru og område til ugunst for rein). Peker på viktigheten av at det må 
lages en plan/ordning for hvordan man skal styre bruken av brua. Gir eksempler på forhold 
som ikke har fungert så godt, så som området ved Ulvsvågskaret og Skisenteret/skiløypa.  
 
Kommunen spør om behovene reindrifta har for at flytting om Trongsundet og brua skal 
fungere og forsøker å oppsummere løsninger. Partene er enige om at det behøves 
oppsamlingsgjerder på begge sider av brua, også er distriktsplanen viktig å få på plass. 
Labba uttrykker enighet, og peker videre behovet for å få skiltet opp med reinskilt på begge 
sider av brua og sundet, også for å fange opp de reinene som kommer utenom 
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hovedflyttingene. Labba peker også på at det må etableres noen restriksjoner mot hund ifm. 
flyttingene. Kommunen svarer til dette at det er naturlig og at kommunen vil bidra med 
folkeopplysning, informasjon og skilter som konkrete eksempler. Samme med bildetaking og 
folkeoppsamlinger. Kommunen kan videre bidra med å sende direkte brev når flytting skal 
skje til grunneiere og hytteeiere, samt informasjon på kommunens hjemmesider. Kan bidra 
med informasjonsskilt på begge sider av brua. Labba er bekymret for at det kjøres med ATV i 
området. Kommunen peker på at det ikke er tillatt å kjøre ATV der og at kommunen har rolle 
som myndighet her og kan bidra. Partene er enig om at dialog er løsningen også for andre 
parter så som grunneiere og hytteeiere.  
 
Videre ift. løsninger for selve bruken og flyttingen av reinen over brua, peker kommunen på 
at vi kan snakke oss frem til ei løsning som vi kan prøve, og fungerer det ikke, så finner vi 
nye løsninger og tilpasser. Partene er enige om at man må prøve seg fram og se hvordan 
ting fungerer for reindrifta. Partene diskuterer hvilken side på sørlige siden av Trongsundet 
det kan være best løsninger for reindrifta å få styrt reinen mot brua. Labba peker på at det er 
en del tett granskog i området, og at det ved eiendom gbnr. 259/37 og omkringliggende i dag 
er mer åpent. Kommunen peker på at det på andre siden er mer åpent, mindre hytter, mindre 
skog, kunne vært lagt et midlertidig gjerde på tvers over slik at reinen kan gå på nordlige 
side. Labba uttrykker enighet, og peker på at utfordringen er at reinen må ledes til brua for at 
reinen skal lære og forstå at den skal bruke brua. Kommunen svarer til dette at kommunen 
skal bidra med det praktiske her ift. flyttingen.  
 
Kommunen spør om reinbeitedistriktet har spørsmål rundt detaljreguleringen av Trongsundet 
bru. Kommunen gir informasjon om prosess og status for detaljreguleringen som er 
igangsatt, videre reinfaglige vurderinger som vil gjøres ift. gjerdemateriell og bruutforming 
som reinbeitedistriktet vil få oversendt for gjennomgang og uttalelse. Prosjektering av 
detaljregulering ved Norconsult AS, prosjektering av brua ved Sweco. Tenker primært å 
bruke båt for anleggelse av brua fordi man vil legge minst mulig spor og ønsker ikke å 
etablere anleggsvei. Har kommunal eiendom som man kan laste på og frakte, ta inn med båt 
og ta inn med lekter. Partene ser på kart hvordan dette er tenkt gjennomført. Bevaring og 
hensyntagende av jernbanefyllingene fra krigen, Nordland fylkeskommune som myndighet. 
Kommunen tenker at brukarene kan brukes som utgangspunkt for best mulig bevaring, også 
slik at det ikke blir en visuell barriere for reindrifta, må være synlig rett over og tredekke, 
mulig med en timeglassform på begge sider. Labba uttrykker enighet ift. utformingen. Labba 
peker videre på at anleggsveier aldri blir tilbakeført og at de lett overtas av ATVer. Partene er 
enige om dette.  
 
Labba sier at dette med midlertidige gjerder blir ei utfordring. Kommunen peker på at det er 
her samarbeid og oppfølging fra kommunens side jf. vedtakets ordlyd blir viktig. Midlertidige 
er gjerder er bestemt i vedtaket. Labba uttrykker enighet til dette. 
 
Labba spør om det er lagt ut flere hyttetomter til salgs. Kommunen svarer at det ikke er det 
som man er kjent med, men at det kan ha vært fradelt i tidligere tider og så kanskje lagt ut for 
salg. Kommunen anser det som lite sannsynlig at det vil bli bygd flere hytter i området rundt 
Trongsundet, peker på at arealet er regulert til LNFR og at det er strengt å få etablert, 
dispensasjonsinstituttet er også strengt. Kommunen ønsker heller ikke å legge til rette for 
ytterligere etableringer med det særlige arbeidet som gjøres ift. omleggingen av flyttleia og 
reindriftas interesser. Kommunen gir informasjon om areal som kan settes av ved 
Trongsundet ift. planarbeidet, herunder hensynsone flyttlei. Videre vil kommunen framover 
fastsette hvor brua skal ligge.  
 
Kommunen spør hvordan reinbeitedistriktet opplever situasjonen nå ift. grunneiere og/eller 
hytteeierne? Kommunen opplever at presset ligger på kommunen og at det kanskje er 
redusert mot reinbeitedistriktet? Kommunen forstår at reindrifta har hatt dialog med 
hytteeierne og grunneierne. Labba bekrefter at presset er redusert noe.  
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Partene er enige om at det har vært en positiv dialog og man har kommet videre, herunder er 
man enige om praktiske løsninger for flyttingen. Løsningene tilpasses etter hvert som 
partene bygger erfaring gjennom flyttingene og skjer i samarbeid mellom partene.  
 
Oppsummert er løsningene partene er blitt enige om slik:  

- Oppsamlingsplass på begge sider av Trongsundet (ved Riksveien slik at reinen 
kommer seg trygt over, og en på sørlige side slik at reinen ledes over brua og lærer 
seg til å bruke denne) 

- Midlertidige gjerder som legger opp til at reinen bruker og lærer seg å bruke brua. På 
sørsiden legge opp til at reinen går der det er minst skog. Mulig det må ryddes noe 
skog 

- Snakket om konkrete tiltak som kommunen kan bidra med (informasjon, skilter, 
mannskap ifm. flytting og oppsett gjerder, folkeopplysning mv) 

- Eksterne reinfaglige vurderinger av gjerdemateriell og bruutforming oversendes 
reinbeitedistriktet for gjennomsyn og uttalelse når dette foreligger (juli/august 2025) 
 

4. Kommunedelplan for hhv. Drag og Oppeid, herunder også detaljregulering Drag 
sentrum (tidligere Strategisk plan) 
4. 1. Kommunedelplan for Oppeid 
Informasjon ved kommunen om status for arbeidet om kommunedelplan for Oppeid. Viser til 
tidligere dialog sist 07.01.2025 om løsninger for Hersethskogen på Oppeid ift. flyttlei og 
behov for etableringer av boligtiltak her (boligfelt Hersethskogen).  
 
Partene går nærmere inn på Hersethskogen og tidligere dialog man har hatt her. Partene ser 
på kartutsnitt som følger av tidligere utsendt brev for mulig løsning for boligfeltet og 
hensyntagende av flyttleia. Labba sier at han synes løsningen er grei og har ikke problemer 
med løsningen partene har hatt dialog på. Ber om at hensynssonen legges noe mer nord-
vest, slik at boligtiltak som måtte komme, starter lengst mulig unna flyttleien. Labba tegner 
inn hvor øvre linje kan gå i tidligere utsendt løsningsforslag, se under, slik at man følger den 
gamle flyttleia. Labba peker på at kommunen må starte slik at man bygger og selger tomter 
lengst unna flyttleia, så kan man ha dialog etter hvert for eventuelle videre/senere løsninger 
skulle det bli utført tiltaks om gir behov for større del av boligfeltet. Inntegningen gir øvre 
grense. 
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Partene snakker om at det er positivt at det kommer flere unge til kommunen og at det er 
arbeid å få seg. Viktig for utviklingen i og av kommunen. 
 
På spørsmål sier Labba at reinbeitedistriktet ikke har noen flere spørsmål eller behov som 
må tas inn i forbindelse med kommunedelplan for Oppeid, heller ikke området for Herseth. 
Kommunen legger inn som hensynsone for reindrifta og flyttleien hva gjelder løsningen 
partene er blitt enige om i dag ift. Herseth. På spørsmål fra kommunen om man for framtidige 
saker slik som eksempelvis etableringen av gbnr. 16/102 og tiltak på eiendommen, svarer 
Labba bekreftende at kommunen sender på høring til reinbeitedistriktet med tilbud om 
konsultasjon for framtidige tiltak i Hersethskogen (boligtiltak med videre). Partene er enige 
om at man ikke trenger å vente til ny kommunedelplan for Oppeid er ferdig vedtatt. 

4. 2. Kommunedelplan for Drag og detaljregulering for Drag sentrum 
Kommunen informerer om prosess. Informasjon om tilbud om konsultasjon tidligere i vinter, 
da ift. blant annet kommunedelplan for Drag og Strategisk plan for sentrum. Siden da er det 
skjedd ei utvikling ved at man har lagt om sporet til detaljregulering for Drag sentrum etter 
dialog med Statsforvalteren i Nordland. Den strategiske planen vil gi grunnlaget for 
detaljreguleringen, som man bygger videre på.  
 
Kommunen viser strategisk plan på skjerm og kartutsnitt. Kommunen informerer om at 
Statsforvalteren har gitt skryt til kommunen ift. både kommunedelplan for Drag og strategisk 
plan (nå videre som detaljregulering) hvor man tar utgangspunkt i fortetting og dermed slik at 
man beholder mange av de etablerte LNFR-områdene, som også er viktig for reindrifta. 
Kommunen peker også på at det i området for Drag sentrum, også er slik at selv om man 
legger opp til prosess for omlegging av flyttleia, så har reinbeitedistriktet retten til å beite i 
Drag sentrum.  
 
Labba svarer til dette, at dette er viktig for reindrifta og uttrykker positivitet for at kommunen 
peker på dette med beiteområdene i Drag sentrum. Det som er viktig for reindrifta er dette 
med flyttveien som går helt ned til boligfeltet, at man får bruke beitearealene og at det ikke er 
stengt for dette. Kommunen peker på at vedtaket fra Landbruks- og matdepartementet ikke 
er så presist her ift. flyttleien og omleggingen av denne, men at reinbeitedistriktet skal kunne 
bruke beiteområdene, og at kommunen la opp til dette allerede i forbindelse med søknaden 
til departementet. Partene er enige om bruken av beitearealene og at reindrifta har rett til 
dette også etter den faktiske omleggingen av flyttleia.  
 
Kommunen gir videre informasjon om detaljregulering om Drag sentrum, herunder også mht. 
varsling og medvirkning, og formålet for kommunen i det å få undersøkt grunnforholdene slik 
at man legger opp til å kunne gå direkte på byggesak. Kommunen ønsker å legge opp til 
fortetting. Kommunen har sendt ut varsel til reinbeitedistriktet og det ligger ute informasjon på 
hjemmesiden til kommunen. Kommunen presiserer at man for både kommunedelplan for 
Drag og detaljreguleringen for Drag sentrum planlegger og legger opp slik at omleggingen av 
flyttleia om Drag sentrum faktisk er flyttet, og peker samtidig på at den faktiske omlegginga 
ikke har skjedd før det avbøtende tiltaket er på plass, herunder brua om Trongsundet. Hertil 
peker kommunen på kravene som følger av reindriftsloven og de plikter kommunen har etter 
denne (flyttlei). Labba uttrykker enighet om dette.  
 
På spørsmål om det er flere ting reinbeitedistriktet vil snakke om ift. kommunedelplan for 
Drag og detaljregulering for Drag sentrum, sier Labba at han ikke har flere spørsmål eller 
behov/annet ift. disse planene.  
 
5. Detaljregulering Håkonhals kvartsbrudd 
Labba sier at reinbeitedistriktet har fått litt informasjon om planen og ift. uttak av vann og 
bruk av området. Har dialog med Magne Haukås i Norconsult AS hvor han skal ha 
konsultasjon med ham neste uke.  
 
Labba peker på at planen/tiltaket vil få stor konsekvens for reindrifta. Er vinterbeite og peker 
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på at advokaten reinbeitedistriktet benytter, sier man er over grensa for inngrep når man ser 
på totaliteten i tiltak i kommunen som inngriper i reindriftas arealer. Gir eksempler på 
småkraft (Svartvasselva), Tranøy fyr/Losheim Logde, Finnøya (beredskapsplass, The Quartz 
Corp/TQC). Reindrifta mister vinterbeiter.  
 
Kommunen informerer om planprosessen. Oppstartvarsel er sendt ut.  
 
Labba sier at dersom det går slik virksomheten ønsker det, så vil det bli enorm 
virksomhet/aktivitet på området. Peker på utskipning og trafikk særlig som negativt for 
reinen. Kommunen sier til dette at det er spilt inn til fylket at dette er en av veiene som 
behøver oppgradering og tiltak. Labba sier at veien er dårlig. Kommunen peker videre på at 
TQC skal sortere oppe på plassen, og at dette reduserer trafikktrykket noe. Er bare kvarts og 
feltspalt som skal kjøres ut, ikke gråstein. Kommunen viser plandokumenter på skjerm med 
massetransport med 6 lass i døgnet i snitt (forventes), herunder 600 lastebillass som fordeler 
seg på 100 arbeidsdager. Labba sier at han tror at virksomheten også vil selge ut gråstein på 
sikt fordi det er mangel på det, og peker ellers på støy fra knuseverket samt støv som vil 
legge seg i landskapet.  
 
Kommunen spør hvordan det blir å flytte rein. Labba svarer til dette at det vil bli stopp, 
herunder at man ikke kan flytte rein der virksomheten pågår. Kommunen spør videre om det 
vil bli for bratt for flytting av reinen på nordsiden av anlegget. Labba svarer bekreftende på 
dette, peker på at flyttleia er lagt opp etter snøen, er for bratt ellers.  
 
Kommunen informerer om at planprogrammet er lagt ut på høring, og kan endres etter 
innsigelser. Kommunen uttrykker forståelse for den totale belastningen, så er det dette med 
at prosjektet for TQC er veldig viktig og handler nok litt om utryggheten som rår i markedet. 
Labba uttrykker at man har forståelse for dette, og at virksomheten ikke ville tatt opp masser 
om det ikke var bruk for det.  
 
Kommunen informerer at man ifm. planprogrammet har bedt om at reindrift får egen 
konsekvensutredning (KU) og vurdering for samlede virkninger. Da særlig i det at det går en 
flyttlei her. Er Norconsult som skal ta denne vurderingen. Ellers blir det temaene, 
naturmangfold, friluftsliv, landskap, forurensning og vannmiljø som får egne Kuer.  
 
Partene oppsummerer med at kommunen har lagt inn krav om KU, så blir det konsultasjon 
for reinbeitedistriktet neste uke (uke 28, 2025), og saken går sin gang. Partene er enige om 
at det handler om å finne løsninger.  
 
6. Kommuneplanens arealdel 
Kommunen informerer om prosessen for status utarbeidelse av kommuneplanens arealdel. 
Gjennomføres per tiden konsekvensutredninger, endringer og utforming av plankart, 
utforming av planbeskrivelse og planbestemmelser. Videre informerer kommunen om 
konsultasjoner som er tilbudt og avholdt for samiske interesser i kommunen, både hva 
gjelder kommunedelplanene for Drag og Oppeid samt kommuneplanens arealdel. Så langt er 
disse gjennomført 08.05.2025 hvor også reinbeitedistriktet var tilbudt konsultasjon, og en 
konsultasjon med et av grunneierlagene som var gjennomført 17.06.2025. Konsultasjonene 
har vært meget nyttig for kommunen i det at man har fått konkret informasjon om bruken av 
arealer, tradisjonelle boplasser og betydningen av disse som «hjem» og identitet, bruk av 
naturressurser i privat regi og næring, sammenhengen av arealene for betydningen av 
styrking og bevaring av samisk utfoldelse, språk, identitet og kultur med videre. Kommunen 
har også hatt positiv dialog med samiske interesser/parter/aktører/personer (informasjon om 
hvem ble gitt i møtet), hvor kommunen også har kunne gi informasjon om krav som 
kommunen må overholde, særlig dette med faresoner og aktsomhetsområder som også blir 
en del av vurderingen av arealer i kommunen og kommuneplanens arealdel. Dialogene har 
vært positive og kommunen vurderer at man har fått tatt bort noen bekymringer som kanskje 
lå blant noen. 
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Kommunen spør om det er konkrete arealer i kommunen og da kommuneplanens arealdel 
partene bør ha dialog om og som reinbeitedistriktet konkret vil diskutere. Kommunen viser til 
tidligere dialog, sist 07.01.2025 ift. å legge inn hensynssoner i planen og områder kommunen 
bør være bevisst på ift. reindriftas bruk. 
 
Labba trekker opp ift. kommuneplanens arealdel at reinbeitedistriktet føler seg trygge på at 
reindriftas interesser blir ivaretatt og viser til vernet som reindriftsloven uansett gir.   
 
Kommunen informerer videre om prosessen, jobber med utarbeidelse av planforslag. 
Reindrifta er et sentralt tema, årstidsbeiter. Konsekvensutredninger er under utarbeidelse, 
ferdigstilles i høst. Ikke sett av kommunen per møtets dato. Kommunen informerer om at det 
i områder hvor det scorer rødt ift. konflikt med reindrifta, blir ikke kommunen å ta inn 
forslagene til kommuneplanens arealdel. Kommunen peker videre på at det er politikken som 
fatter endelig vedtak av planen, men kommunen (administrasjonen) legger vekt på reindriftas 
interesser og vil ikke gå imot.  
 
Labba peker på barmarksbeiter som reinbeitedistriktet kan bruke langt inn i Sverige. Det er 
vinterbeitene som er begrensningen, og peker på at reinbeitedistriktet er sett seg nødt til å 
vurdere tiltak i form av foring av reinen. Til nå er ikke dette blitt gjort, man har klart seg uten. 
Handler både om tiltak som gjøres som tar av reindriftas arealer (må se tiltakene under ett og 
det totale bildet), i tillegg til klima- og værendringer som gjør at reindrifta må drifte annerledes 
og tenke bærekraft f.eks. ifm. riktig og bærekraftig bruk av beitearealene med flytting av rein 
og unngå oppbruk/ødeleggelse av beitearealer. 
 
6. Andre temaer som ble tatt opp ved reinbeitedistriktet 
Reinbeitedistriktet nevner andre saker i konsultasjonsmøtet som tas opp:  
 
6.1 Fyrvika Tranøy, Losheim Lodge 
Peker på at Tranøy er kåret til beste vinterbeitelandskap for rein. Blir store konsekvenser for 
reindrifta om det blir noe av prosjektet. Kommunen peker på at reinbeitedistriktet var tilbudt 
konsultasjon, men at fristen gikk ut (sendt ut på høring 28.03.2025 med frist 28.04.2025). 
Planforslaget er lagt ut på høring etter politisk behandling hhv. 11.06.2025 og 18.06.2025. 
Kommunen peker på at dette med konsultasjonsplikten går toveis; kommunen er pliktig til å 
tilby konsultasjon, men reinbeitedistriktet må også forholde seg til frister og må benytte seg 
av konsultasjonstilbudet. Labba uttrykker enighet til dette. 
 
6. 2. Tømmerneset/Iris 
Labba trekker kort opp om Tømmerneset/Iris. Utfordring med planene til Iris, peker på 
flyttleia. Labba sier reindrifta har dialog med Iris. Kommunen sier at saken er midlertidig satt 
på vent fra politikken hvor saken ble stilt slik at man ønsket at Iris og reinbeitedistriktet gjorde 
en ytterligere dialog før man fatter vedtak. Kommunen peker på at det også her ble tilbudt 
konsultasjon, men at reindrifta ikke svarte innen fristen.  
 
6. 3. Tømmerneset/utbygging kaianlegg  
Reindrifta peker på at det pågår arbeid ved Tømmerneset med utbygging av kaianlegg ved 
Lia. Dette tiltaket har ikke reindrifta gått med på. Er kjørt med stor gravemaskin og det er 
laget enorme spor. Kommunen (deltakerne i møtet) er ikke kjent med denne saken og sier 
det må være en tillatelse som eventuelt er gitt før deres tid. Finner en sannsynlig sak i 
saksarkivet ved søk under møtet, men må undersøkes. Ber reinbeitedistriktet sende inn en 
formell henvendelse til Postmottak så vil kommunen undersøke nærmere. Reinbeitedistriktet 
har dialog med advokat på dette og sier de vil sende inn til kommunen.  
 
6. 4. Svartvasselva, småkraftverk 
Reinbeitedistriktet peker på det samlede trykket, at arealer tas mer og mer fra 
reindirfta/reinen. Veien er dårlig, hyttefolk og grunneiere vil oppgradere veien slik at de kan 
bruke den. Kommunen peker på at man har lagt vekt på reindrift og krevde at reindrifta skulle 
bli tilbudt konsultasjon. Kommunen kan bistå med å stille krav om tilbakeføring av landskap. 
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7. Avklaringer gjort til sist 
På spørsmål både ift. kommuneplanens arealdel, og for kommunedelplanene for hhv. 
Oppeid og Drag med tilhørende detaljregulering for Drag sentrum, spør kommunen om det er 
greit for reinbeitedistriktet at neste konsultasjon kan gjøres ifm. planforslag og høring? 
 
Labba svarer bekreftende på dette.  
 
Planene vil sannsynligvis ikke bli ferdigstilt til planforslag samtidig, men vil komme utover 
høsten. Labba sier at det for reinbeitedistriktet må bli konsultasjoner etter september mht. 
deres drift. Kommunen bekrefter at konsultasjoner vil bli gjort etter dette og at partene 
samkjører/har dialog for oppsett av videre konsultasjoner.  
 
 
 
Møtet avsluttet kl. 13:20 
 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Med hilsen 

 

Margrethe Winther 
Leder for plan og utvikling 
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